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ПОЛОЖЕНИЕ

о проектной и учебно-исследовательской

деятельности обучающихся 

1. Общие положения

1.1. Настоящее положение разработано в целях реализации Основной образовательной программы МБОУ «Гимназия №40» имени Народного учителя СССР Овсиевской Руфины Серафимовны основного общего образования на основе ФГОС и в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 г. N 1897).
1.2. Проектная и учебно-исследовательская деятельность учащихся является неотъемлемой частью учебного процесса. В основе проектной и учебно-исследовательской деятельности учащихся лежит системно-деятельностный подход как принцип организации образовательного процесса в соответствии с  ФГОС. Включение школьников в учебно-исследовательскую и проектную деятельность – один из путей повышения мотивации и эффективности учебной деятельности.

Проектная деятельность является одной из форм деятельности для учащихся всех ступеней обучения и одним из направлений реализации ФГОС  основного общего образования. Она является  способом  оценки результатов образования: личностных, метапредметных и предметных. На ступени основного общего образования  каждый обучающийся в течение учебного года должен подготовить и защитить проект. Результат защиты индивидуального проекта в основном определяет  итоговую оценку достижения метапредметных результатов.

1.3. Проектная деятельность обучающихся – совместная учебно-познавательная деятельность учащихся, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата деятельности. Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о конечном продукте деятельности, этапов проектирования и реализации проекта, включая его осмысление и рефлексию результатов деятельности. 
Учебно-исследовательская деятельность обучающихся – деятельность учащихся, связанная с решением творческой задачи с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере: постановку проблемы, изучение теории, посвященной данной проблематике, подбор методик исследования и практическое овладение ими, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, научный комментарий, собственные выводы.
Проектная деятельность учащихся является одним из методов развивающего (личностно-ориентированного) обучения, направлена на выработку самостоятельных исследовательских умений (постановка проблемы, сбор и обработка информации, проведение экспериментов, анализ полученных результатов), способствует развитию творческих способностей и логического мышления, объединяет знания, полученные в ходе учебного процесса и внеурочной деятельности, приобщает к решению  конкретных  жизненно важным проблем. 

2. Особенности учебно-исследовательской и проектной деятельности учащихся 
2.1. Особенности учебно-исследовательской и проектной деятельности учащихся основной школы:
· цели и задачи этих видов деятельности обучающихся определяются как их личностными, так и социальными мотивами. Это означает, что такая деятельность должна быть направлена не только на повышение компетентности подростков в предметной области определённых учебных дисциплин, на развитие их способностей, но и на создание продукта, имеющего значимость для других;

· учебно-исследовательская и проектная деятельность должна быть организована таким образом, чтобы обучающиеся смогли реализовать свои потребности в общении со значимыми, референтными группами одноклассников, учителей и т. д. Строя различного рода отношения в ходе целенаправленной, поисковой, творческой и продуктивной деятельности, подростки овладевают нормами взаимоотношений с разными людьми, умениями переходить от одного вида общения к другому, приобретают навыки индивидуальной самостоятельной работы и сотрудничества в коллективе;

· организация учебно-исследовательских и проектных работ школьников обеспечивает сочетание различных видов познавательной деятельности. В этих видах деятельности могут быть востребованы практически любые способности подростков, реализованы личные пристрастия к тому или иному виду деятельности.

2.1. При построении учебно-исследовательского процесса учителю важно учесть следующие моменты:

·  тема исследования должна быть интересна для ученика и совпадать с кругом интереса учителя;

·  необходимо, чтобы обучающийся хорошо осознавал суть проблемы;

·  организация работы над раскрытием проблемы исследования должна строиться на взаимоответственности учителя и ученика друг перед другом и взаимопомощи;

·  раскрытие проблемы в первую очередь должно приносить что-то новое ученику, а уже потом науке.

3. Характеристики учебно-исследовательской и проектной деятельности 

3.1. Общие характеристики:
· практически значимые цели и задачи учебно-исследовательской и проектной деятельности;

· структура проектной и учебно-исследовательской деятельности, которая включает общие компоненты: 
-анализ актуальности проводимого исследования; 
-целеполагание, формулировку задач, которые следует решить; 
-выбор средств и методов, адекватных поставленным целям; 
-планирование, определение последовательности и сроков работ; 
-проведение проектных работ или исследования; 
-оформление результатов работ в соответствии с замыслом проекта или целями исследования; 
-представление результатов в соответствующем использованию виде;

· компетентность в выбранной сфере исследования, творческую активность, собранность, аккуратность, целеустремлённость, высокую мотивацию.

Итогами проектной и учебно-исследовательской деятельности следует считать не столько предметные результаты, сколько интеллектуальное, личностное развитие школьников, рост их компетентности в выбранной для исследования или проекта сфере, формирование умения сотрудничать в коллективе и самостоятельно работать, уяснение сущности творческой исследовательской и проектной работы, которая рассматривается как показатель успешности (неуспешности) исследовательской деятельности.

3.2. Специфические черты (различия) проектной и учебно-исследовательской деятельности

	Проектная деятельность
	Учебно-исследовательская деятельность

	Проект направлен на получение конкретного запланированного результата — продукта, обладающего определёнными свойствами и необходимого для конкретного использования
	В ходе исследования организуется поиск в какой-то области, формулируются отдельные характеристики итогов работ. Отрицательный результат есть тоже результат

	Реализацию проектных работ предваряет представление о будущем проекте, планирование процесса создания продукта и реализации этого плана. Результат проекта должен быть точно соотнесён со всеми характеристиками, сформулированными в его замысле
	Логика построения исследовательской деятельности включает формулировку проблемы исследования, выдвижение гипотезы (для решения этой проблемы) и последующую экспериментальную или модельную проверку выдвинутых предположений


4. Формы организации учебно-исследовательской деятельности

4.1. Формы организации учебно-исследовательской деятельности на урочных занятиях могут быть следующими:

• урок-исследование, урок-лаборатория, урок — творческий отчёт, урок изобретательства, урок «Удивительное рядом», урок — рассказ об учёных, урок — защита исследовательских проектов, урок-экспертиза, урок «Патент на открытие», урок открытых мыслей;

• учебный эксперимент, который позволяет организовать освоение таких элементов исследовательской деятельности, как планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов;

• домашнее задание исследовательского характера может сочетать в себе разнообразные виды, причём позволяет провести учебное исследование, достаточно протяжённое во времени.

4.2. Формы организации учебно-исследовательской деятельности на внеурочных занятиях могут быть следующими:

• исследовательская практика обучающихся;

• образовательные экспедиции — походы, поездки, экскурсии с чётко обозначенными образовательными целями, программой деятельности, продуманными формами контроля. Образовательные экспедиции предусматривают активную образовательную деятельность школьников, в том числе и исследовательского характера;

• факультативные занятия, предполагающие углублённое изучение предмета; 
• научное общество учащихся — форма внеурочной деятельности, которая сочетает в себе работу над учебными исследованиями, коллективное обсуждение промежуточных и итоговых результатов этой работы, организацию круглых столов, дискуссий, дебатов, интеллектуальных игр, публичных защит, конференций и др., а также встречи с представителями науки и образования, экскурсии в учреждения науки и образования;

• участие обучающихся в олимпиадах, конкурсах, конференциях, в том числе дистанционных, предметных неделях, интеллектуальных марафонах предполагает выполнение ими учебных исследований или их элементов в рамках данных мероприятий.

Особенностью учебно-исследовательской деятельности является её связь с проектной деятельностью обучающихся. Одним из видов учебных проектов является исследовательский проект, где при сохранении всех черт проектной деятельности обучающихся одним из её компонентов выступает исследование.

5. Формы организации проектной деятельности

5.1. Типология форм организации проектной деятельности (проектов) обучающихся в образовательном учреждении может быть представлена по следующим основаниям:

· видам проектов: информационный (поисковый), исследовательский, творческий, социальный, прикладной (практико-ориентированный), игровой (ролевой), инновационный (предполагающий организационно-экономический механизм внедрения);

· содержанию: монопредметный, метапредметный, относящийся к области знаний (нескольким областям), относящийся к области деятельности и пр.;

· количеству участников: индивидуальный, парный, малогрупповой (до 5 человек), групповой (до 15 человек), коллективный (класс и более в рамках школы), муниципальный, городской, всероссийский, международный, сетевой (в рамках сложившейся партнёрской сети, в том числе в Интернете);

· длительности (продолжительности) проекта: от проекта-урока до вертикального многолетнего проекта;

· дидактической цели: ознакомление обучающихся с методами и технологиями проектной деятельности, обеспечение индивидуализации и дифференциации обучения, поддержка мотивации в обучении, реализация потенциала личности и пр.


5.2. Классификация проектов:  

· Информационные проекты  Этот тип проектов направлен на работу с информацией о каком-либо объекте, явлении. Предполагается ознакомление участников проекта с конкретной информацией, ее анализ и обобщение уже для широкой аудитории.
· Прикладные проекты Их отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников.

· Творческие
· Ролевые, игровые проекты  В таких проектах структура только намечается и остается открытой до завершения работы. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта.

· Социальные проекты Проект, направленный на решение проблемы той или иной социальной группы, территориального сообщества или общества в целом. В основе такого противоречия лежит неудовлетворенность в актуальной ситуации социально приемлемых (с точки зрения социальной группы) потребностей или  столкновение интересов и потребностей социальных групп.

· Технологические проекты (инженерный) нацелен на освоение учащимися общих элементов инженерной технологии разработки и внедрения технических устройств и систем.

· Исследовательские проекты представляют собой творческую, исследовательскую работу учащегося (или группы учащихся), выполненную под руководством научного руководителя за рамками школьной программы по одному из учебных предметов, их комплексу или направлению (компьютерные системы и современные технологии проектирования программных продуктов; физико-технические проблемы современной техносферы и медицины; медицина и здоровье; техника и инженерное дело; гуманитарные науки и проч.)
6. Результаты проектной деятельности

6.1. Результатом (продуктом) проектной деятельности может быть любая из следующих работ:

· письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчёты о проведённых исследованиях, стендовый доклад, статья и др.);

· художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства, экранных искусств), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и др.;

· материальный объект, макет, иное конструкторское или технологическое  изделие;

· отчётные материалы по социальному проекту, которые могут включать как тексты, так и мультимедийные продукты;
· мультимедийный продукт, газета, видеофильм, выставка, презентация (устная, компьютерная);
· проведение мероприятия, оформление зала,  экскурсия;

· иной продукт, выполнение которого обосновано учащимся.

6.2. В состав материалов, которые должны быть подготовлены по завершению проекта для его защиты, в обязательном порядке включаются:

1) выносимый на защиту продукт проектной деятельности, представленный в одной из описанных выше форм; 

2) подготовленная учащимся краткая пояснительная записка к проекту с указанием для всех проектов: 

- исходного замысла, цели и назначения проекта; 

- краткого описания хода выполнения проекта и полученных результатов;

- списка использованных источников. 

Для конструкторских проектов в пояснительную записку, кроме того, включается описание особенностей конструкторских решений, для социальных проектов — описание эффектов/эффекта от реализации проекта;

3) краткий отзыв руководителя, содержащий краткую характеристику работы учащегося в ходе выполнения проекта, в том числе, инициативности и самостоятельности; ответственности (включая динамику отношения к выполняемой работе); исполнительской дисциплины. При наличии в выполненной работе соответствующих оснований в отзыве может быть также отмечена новизна подхода и/или полученных решений, актуальность и практическая значимость полученных результатов.


6.3. Планируемые результаты усвоения обучающимися универсальных учебных действий в процессе работы над проектом и учебно-исследовательской работой на этапе основного общего образования
Учащиеся должны научиться:

· Ставить проблему и аргументировать ее актуальность;
· Формулировать гипотезу исследования и раскрывать замысел – сущность будущей деятельности;
· Планировать исследовательские работы и выбирать необходимый инструментарий;
· Проводить исследование с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатов работ;
· Оформлять результаты учебно-исследовательской деятельности как конечного продукта;
· Представлять результаты исследования широкому кругу заинтересованных лиц для обсуждения и возможного дальнейшего практического использования;
· Самооценивать ход и результат работы;
· Четко формулировать цели группы и позволять ее участникам проявлять инициативу для достижения этих целей;
· Оказывать поддержку и содействие тем, от кого зависит достижение цели;
· Обеспечивать бесконфликтную совместную работу в группе;
· Устанавливать с партнерами отношения взаимопонимания;
· Обеспечивать обмен знаниями между членами группы для принятия эффективных совместных решений.
6.4. Результаты и продукты проектной или исследовательской работы должны быть презентованы, получить оценку и признание достижений в форме общественной конкурсной защиты, проводимой в очной форме или путём размещения в открытых ресурсах Интернета для обсуждения.

6.5. Подведение итогов участия гимназистов в проектной деятельности в течение года с целью оценки достижения метапредметных результатов осуществляется на основе материалов портфолио ученика. 

По итогам работы над проектом в портфолио вносится паспорт проекта (пример представлен в приложении 1) и краткий отзыв руководителя.

7. Защита проектов

Защита проектов производится публично, в виде устной или компьютерной презентации на школьной конференции. Результаты выполнения проекта оцениваются по итогам рассмотрения комиссией представленного продукта с краткой пояснительной запиской, презентации обучающегося и отзыва руководителя. Допустима защита отдельных проектов внутри классного коллектива.

Учащиеся, работы которых получили высокую оценку за результаты проектной деятельности, направляются на муниципальные конференции.

В школе организуется банк проектно-исследовательских работ, которым могут пользоваться как педагоги, так и ученики школы, занимающиеся проектно-исследовательской деятельностью.

8. Оценка проектной деятельности

8.1. В оценке результата проекта  (исследования) учитывается:

· участие  в проектировании (исследовании): активность каждого участника в соответствии с его возможностями; совместный характер принимаемых решений; взаимная поддержка участников проекта; умение отвечать оппонентам; умение делать выбор и осмыслять последствия этого выбора, результаты собственной деятельности; 

· выполнение проекта (исследования): объем освоенной информации; ее применение для достижения поставленной цели;

· также могут оцениваться: корректность применяемых методов исследования и методов представления результатов; глубина проникновения в проблему, привлечение знаний из других областей; эстетика оформления проекта (исследования). 

8.2. Критерии оценки проектной работы

Индивидуальный проект как элемент учебной деятельности учащегося 5-9 классов целесообразно оценивать по следующим критериям:

· Способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, проявляющаяся в умении поставить проблему и выбрать адекватные способы её решения, включая поиск и обработку информации, формулировку выводов и/или обоснование и реализацию/апробацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, модели, макета, объекта, творческого решения и т. п. Данный критерий в целом включает оценку сформированности познавательных учебных действий.

· Сформированность предметных знаний и способов действий, проявляющаяся в умении раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой/темой использовать имеющиеся знания и способы действий.

· Сформированность регулятивных действий, проявляющаяся в умении самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени, использовать ресурсные возможности для достижения целей, осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях.

· Сформированность коммуникативных действий, проявляющаяся в умении ясно изложить и оформить выполненную работу, представить её результаты, аргументированно ответить на вопросы.

Данная оценка целесообразна при осуществлении оценки достижения учащимся метапредметных результатов.

Результаты выполненного проекта могут быть описаны на основе интегрального подхода. В этом случае вывод об уровне сформированности навыков проектной деятельности делается на основе оценки всей совокупности основных элементов проекта (продукта и пояснительной записки, отзыва, презентации) по каждому из четырёх названных выше критериев.

9. Функциональные обязанности руководителя проектной группы

На руководителя проектной группы (учителя)  возлагаются следующие функциональные обязанности: 

· Выбор проблемной области, постановка задач совместно с учащимися, формулировка темы, идеи и разработка сценария проекта. 

· Детализация отобранного содержания, структурирование материала проекта, определение примерного объема проекта, обеспечение исследовательской роли каждого участника проекта. 

· Координация деятельности участников проекта, обеспечение постоянного контроля за ходом и сроками производимых работ. 

· Подготовка совместно с учащимися краткой пояснительной записки к проекту с указанием:  исходного замысла, цели и назначения проекта, краткого описания хода выполнения проекта и полученных результатов, списка использованных источников.
· Написание отзыва руководителя, содержащего краткую характеристику работы учащегося в ходе выполнения проекта, для портфолио учащегося.

· Заполнение совместно с учащимися паспорта проекта.

· Выявление недоработок, определение путей устранения выявленных недостатков, оказание помощи учащимся  в подготовке к презентации проектов. 

· Создание условий для публичного представления учащимися результатов проектной деятельности.

· Контроль включения учащимися паспорта проекта и отзыва руководителя в портфолио.

10. Финансирование деятельности  руководителя проектной группы

Работа руководителя проектной группы оплачивается в рамках организации внеурочной деятельности и средств стимулирующего и инновационного фондов.
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