Умрилова Людмила Валерьевна

Калашникова Ольга Геннадьевна

учителя русского языка и литературы

МБОУ «СОШ №78»
города Барнаула

Активные формы обучения во внеурочной деятельности учителя
Современный ученик – это исследователь, а учитель – наставник, при помощи которого ребёнок делает свои открытия. В связи с этим наибольшую важность сегодня приобретают образовательные технологии деятельностного типа.  Один из способов решения поставленной задачи - квест. Он может быть связан с приключением или игрой, в ходе которой участникам необходимо преодолевать трудности, чтобы двигаться дальше по сюжету к намеченной цели.  Ребята учатся приобретать и использовать в практической деятельности новые знания и умения, самостоятельно и  индивидуально работать, принимать решения. В нашей копилке сценарии квестов «Истоки русской старины», «Алтай для фронта и Победы», «Александр Невский – защитник земли русской», «Удивительный мир рассказов Шукшина», «Космос говорит по-русски», «Багульник. Учимся доброте». 
Квест изменяет привычные стереотипы организации занятия. Создаются ситуации, когда необходимо анализировать полученную информацию, самостоятельно принимать решения.  В пространстве квест-урока ребята учатся работать в команде, совместно преодолевать трудности.
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Active forms of learning in extracurricular activities of a teacher
The modern student is a researcher, and the teacher is a mentor with whom the child makes his discoveries. In this regard, activity-type educational technologies are becoming of the greatest importance today. One of the ways to solve this task is a quest. It can be associated with an adventure or a game in which participants need to overcome difficulties in order to move further along the plot to the intended goal. Children learn to acquire and use new knowledge and skills in practical activities, work independently and individually, and make decisions. Russian Russian Antiquity", "Altai for the Front and Victory", "Alexander Nevsky – Defender of the Russian land", "The Wonderful world of Shukshin's stories", "Cosmos speaks Russian", "Bagulnik" are in our piggy bank. We are learning kindness."

The quest changes the usual stereotypes of the organization of the lesson. Situations are created when it is necessary to analyze the information received and make decisions independently. In the space of the quest lesson, children learn to work in a team, to overcome difficulties together.

Quest, activity-type ed
Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Перед школой стоит задача воспитания человека, знающего и любящего свою малую родину, свой край, сознающего принадлежность к своему народу и проявляющего уважение к другим народам, понимающего свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России. Человека честного, доброго, милосердного, справедливого, готового прийти на помощь, уважающего память предков, их веру и традиции. 
Как решить поставленную задачу? 
В контексте современной образовательной траектории, ориентированной на системно-деятельностный подход, обучающийся является не просто «чистым листом», на котором учитель записывает то, что ему кажется правильным. Современный ученик – это исследователь, а учитель – наставник, при помощи которого ребёнок делает свои открытия. Сам! В связи с этим наибольшую важность сегодня приобретают образовательные технологии деятельностного типа. Существует великое множество таких форм и методов работы. И нам кажется, одним из способов решения поставленной задачи может стать использование в работе учителя, классного руководителя такого методического приема, как квест. 
В переводе с  английского “quest” – поиск. Он может быть связан с приключением или игрой, в ходе которой участникам необходимо преодолевать трудности, чтобы двигаться дальше по сюжету к намеченной цели.  Ребята учатся приобретать и использовать в практической деятельности новые знания и умения, самостоятельно и  индивидуально работать, принимать решения, работать в команде. 

В течение ряда лет данный прием мы используем в своей работе, на сегодняшний день накоплен богатый методический материал. Одной из первых работ стал сценарий квеста «Истоки русской старины». Цель, которую мы ставили перед собой, принимаясь за работу, – продолжить у ребят формирование представления о русских народных обычаях, обрядах, об истории и культуре русского народа. Была проведена большая предварительная работа: разработан маршрутный лист, оборудованы станции – локации, по которым передвигались команды, подготовлены задания. Вот некоторые из них: узнай и назови старинные обряды в картинах русских художников, расшифруй пиктограмму, узнай языческое божество. В одной из локаций участников квеста ждал необычный продуктовый набор и задание: «Из предложенного списка продуктов исключите те, которых не было в Древней Руси, то есть те продукты, которые наши древние предки не употребляли в пищу примерно до 17 века». Прав оказался тот, кто указал, что Древняя Русь еще не знала таких продуктов, как рис, помидоры, кофе, чай, подсолнечник, макароны, сахар, картофель!
Непростыми оказались вопросы блиц-турнира: как называется пирог с соленым огурцом, какую деталь одежды в Древней Руси на ночь отпарывали, а утром пришивали снова и почему,  кто из героев русских народных сказок в древних мифах является хранителем входа в иной мир? Ребята справились с заданием. А вы знаете ответы? 
Важным моментом в нашей работе стало создание квеста  «Алтай для фронта и Победы». Работали с первоисточниками – газетами военного времени, письмами, воспоминаниями. Собирали материалы для игры по крупицам, многого сами не знали о своем крае! Накопленную информацию трансформировали в задания викторины «Все для фронта, все для Победы. Алтай в годы войны». Вот некоторые вопросы, с которыми столкнулись участники игры:

1. 24 декабря 1942 года газета «Алтайская правда» опубликовала заметку: «Большую заботу о героических защитниках родины проявляют колхозники и колхозницы Воскресенского сельсовета Сорокинского района. В качестве новогоднего подарка они посылают бойцам…, которых уже заготовлено 47 тысяч штук»

Что приготовили колхозники и колхозницы в качестве подарка?

А) теплые валенки

Б) сибирские пельмени

В) конверты для писем

Г) туалетное мыло

(сибирские пельмени)

2.  Как бы ни было это трудно, но сибирская газета «Алтайская правда» поддерживала связь с фронтовиками, публиковала на своих страницах их письма. «Приблизим час победы!» – так называлось одно из них. Гвардии лейтенант В. Манаков писал: «Однажды, после освобождения одной из деревень, я спросил у замерзавшего пленного немца, почему он не носит .... Он ответил, что в них трудно убегать от советских танкистов. Если бы вы знали, дорогие земляки, как немцы боятся наших танков! Собирайте же больше средств на постройку танков и самолетов. Этим вы приблизите час разгрома гитлеровских захватчиков, полное их уничтожение».

 Что не носил немецкий солдат?

А) овчинный полушубок

Б)  шапку-ушанку

В) эрзац-валенки

Г) варежки

            (эрзац-валенки)

3. Барнаульский канифольно-скипидарный завод отправлял на фронт расфасованную в бутылки горючую смесь, которая использовалась в противотанковых боях. Какое название она получила среди бойцов?
      А) коктейль «Броневик»

      Б) коктейль Молотова

     В)  коктейль «Граната»

     Г)  коктейль «Апокалипсис»

       (коктейль Молотова)
4. Барнаульская овчинно-меховая фабрика отшивала для фронта армейские бекеши. Армейская бекеша – это…
А) шапка-ушанка

Б) валенки

В) овчинный полушубок

Г) куртка

(овчинный полушубок)

А еще участники квеста собирали посылку для бойца Красной Армии, соревновались в меткости, перевязывали раненых, расшифровывали важные документы, вспоминали песни военных лет… 
 Боевые действия не докатились до Алтайского края, враг был остановлен, но жители края приняли непосредственное участие в защите своей Родины. С первых месяцев войны промышленные предприятия наладили производство оружия и боеприпасов. Алтайский  край оставался одной из основных житниц страны. Алтайская земля в годы Великой Отечественной была не только поставщиком всего необходимого для фронта, но и местом эвакуации. Сюда привозили детей из блокадного Ленинграда, рабочих заводов, а также учебные заведения и театры. Квест «Алтай для фронта и Победы» – это обращение к нашей славной истории. Мы помним, мы гордимся! И учим этому наших учеников!
В нашей педагогической копилке есть уроки-квесты, посвященные русским народным сказкам, рассказам В.М. Шукшина, добрым и мудрым, Александру Невскому, солнцу русской земли, космическим открытиям...
Нам кажется, что Снова и снова убеждаются в том, что  конечный результат зависит от общих усилий. Если один член команды не справился, всем остальным придется начинать все заново или помогать ему. Поэтому каждый ребенок и старается изо всех сил, чтобы вложить свой вклад в победу команды. А это помогает сплотить класс, заставляет участников по-новому взглянуть друг на друга, понять, как важна взаимовыручка, научиться разделению обязанностей, умению быстро решать нестандартные задачи. Развивается креативное мышление, раскрывается творческий потенциал ученика. Ребята постигают элементы практической работы, а значит действительно осваивают и усваивают пройденное. Это как раз то, о чём много веков назад сказал великий мудрец Конфуций: «Я слышу и забываю. Я вижу и запоминаю. Я ДЕЛАЮ и ПОНИМАЮ»
